

守护老人安全

家属须多陪伴

老太地下室跌倒

一位90岁高龄的老奶奶捡废品时，不慎跌倒在地下室。家人下夜班回家发现老人“失踪”，后在民警长达5个多小时的帮助下，才找到老人。此时，老人已在阴暗的地下室“躺”了一天。

迷路走失、摔倒受伤，这样的事情并不鲜见。其中，大部分是独居老人，或者是家人忙于工作疏于照顾的老人。针对屡有发生的老人摔倒走失情况，多次参与救助的民警给大家支招防范，呼吁家属给予更多陪伴，倾情守护老人安全。

九旬奶奶不见了

10月4日凌晨4时50分许，公安小店北营派出所民警出警返回派出所，路过许东佳苑小区时，注意到一名神情焦急的男子在路边徘徊。“请问遇到什么事情了吗？”民警上前询问。“我奶奶不见了，她没有带手机。请你们帮找找！”男子急切地向民警求助。

经询问，疑似走失的老人已经90岁高龄了，身体还比较硬朗，能照顾自己，平时与孙子在一起居住。前一天上午，孙子去上班，像往常一样放心地留下老人独自在家。让他没想到的是，刚才下夜班回家后，发现奶奶竟然不在家。询问家人，得知孙女前一天上午11时许过来看望时，老人就不在

家中，孙女以为老人下楼遛弯了，没有在意就离开了。

孙子在楼道、小区找了一圈无果，赶紧跑到外面寻找。就在他感到万般无助之时，碰到了出警归来的民警，赶紧上前求助。

地下室里待一天

了解情况后，民警、辅警们详细询问老人的外貌特征，立即分头沿路仔细寻找。同时，联系派出所综合指挥室同事，调取小区周边的公共视频。

天色放亮，两个小时过去了，未发现老人的身影。当时户外温度较低，民警担心老人发生意外，立即带着家属回派出所查看公共视频。经查看，老人从前一天开始就没有出过小区大门。

此时，小区物业人员已上班，民警又马不停蹄赶回小区，调取并查看电梯监控、楼外监控。民警仔细查看近两小时后发现，10月3日上午9时35分，老人返家后再未在监控内出现。就此可以确定，老人没有出单元楼，民警于是返回楼内从顶楼16层往下逐层寻找。

上午10时许，民警终于在负一层漆黑的地下室里，找见了躺在地上的老人，在她身边还有一些纸片。经查看，老人面容憔悴，但身体并无明显伤

情，民警叮嘱家属及时带老人去医院检查。

经了解，老人平时就有捡拾废品的习惯。“可能去地下室捡废品时不慎摔倒了。”根据老人最后出现在监控里的时间，民警判断她极有可能在地下室里待了一天。

摔倒走失屡发生

采访中，记者了解到，老人外出捡拾废品过程中，走失、摔倒的事情时有发生。

10月9日，公安杏花岭分局杏花岭派出所民警、辅警巡逻时，看到路边站着一位孤零零的老大娘，老人手中拿着一个袋子，眉骨处还有血迹。民警上前询问得知，老人独自外出时摔倒受伤，她一直喃喃自语，但说不清家庭住址和联系方式。所幸的是，老人的身上戴着一块金属牌，民警根据牌子上面的电话，通知家属到场接老人回家。

70多岁的老大爷外出捡拾废品，走着走着，在经园路附近迷了路，还摔倒在地。接到群众报警，杨家峪派出所民警赶到现场救助，最后根据老人的姓名，帮忙找到了家属。

还有一位家住万柏林区的老人，拎着袋子一边走一边捡拾废品，竟走到了小店区，结果迷了路。民警发现

后，及时将老人送回家。

倾情陪伴护安全

老年人自我保护能力不佳，独自外出不仅容易迷路走失，还极易发生车祸、摔伤等意外。

“这类救助警情中，有的老人家庭经济条件不错，但喜欢捡拾废品，究其原因是他们缺少陪伴，想通过捡拾废品给自己找点事儿做，当作精神寄托。”民警提醒大家，忙碌中别忘关爱老人，要抽出时间多陪陪老人，这样既可以淡化老人捡拾废品的行为，又能有效防范安全事故的发生，“毕竟，倾情陪伴是最好的防护措施！”

针对屡有发生的老人迷路走失、摔倒受伤情况，民警还支招：制作一张身份卡挂牌，戴在老人脖子上或缝在外套上；配备老年手机，让老人背会一两个家人的手机号和110、120等易记的电话号码。

安装家用监控摄像头，随时关注独居老人、“留守”老人的安全。有条件的，可以给老人备上防走失智能定位器，监护人可通过手机软件实时查看老人位置，这种定位器还具有安全围栏、一键紧急求助功能，遇到突发状况能够帮助及时找到老人。

记者 刘友旺

通讯员 康婷 刘瑢

已故家人在并遗留动产 香港居民公证继承

本报讯（记者 辛欣）“赶路匆忙，没能及时告诉你们，我父亲生前在家乡银行的存款顺利取出来了。”经城南公证处绿色继承公证服务，香港居民高先生与母亲回并祭祖时，“捎带”办妥动产继承手续，并如数支取了存款及利息。10月15日，高先生返港后专程打来电话，向公证员道谢。

高先生的父母早年因工作原因，携子女从太原移居香港，并取得香港居民身份，父亲两年前在当地去世，并未留下遗嘱。今年9月，母亲回忆往事时回想起来，丈夫在家乡太原的银行还有一些存款，正巧不日准备回乡祭祖，老人便打算支取出这笔钱。“回趟家乡不容易，不知道需要准备哪些材料？”子女们自愿放弃继承权，由母亲作为父亲遗产的继承人，即将陪伴母亲重返故土的高先生通过咨询律师，拨通了太原城南公证处的电话，了解在并动产继承事宜。

因两地遗产继承制度存在差

异，曾办理过涉港继承公证的公证员周英娟向高先生了解具体情况，并从法条中找答案，解决法律适用问题。确定法律适用、明确遗产份额、划定继承人范围……厘清基本事实和法律关系后，周英娟远程指导高先生在香港办理声明书公证及律师开具的法律意见书，并将这些文件按照司法部要求交由相关部门加章传递至城南公证处，确保文书的法律效力。

母亲年事已高，回乡停留时间不长，严谨的涉港公证流程会不会较为费时？高先生道出了顾虑。出乎他意料的是，公证员当即答复，其母亲可以享受老年人绿色办证服务。考虑到两地奔波确有不便，公证员提前做好委托调查、材料收集等工作，在高先生陪同母亲重返故乡的当天，为其出具存款查询函并与银行对接沟通事宜，随即办妥继承公证相关手续。很快，母子二人持继承公证书前往银行，顺利支取了家人生前遗留的存款及利息。

法律链接：

法定继承适用何地法律，取决于被继承人死亡时经常居所地。

《中华人民共和国涉外民事关系法律适用法》第三十一条规定：法定继承，适用被继承人死亡时经常居所地法律，但不动产法定继承，适用不动产所在地法律。

民警蹲点守候 擒获偷车窃贼

本报讯（记者 张晋峰 通讯员 温强）停放在商场门口的电动自行车不翼而飞，民警调取公共视频，一路追踪至嫌疑人住所，发现对方不在家中后，连续蹲守4小时，将其抓获，还连带破获了另外4起电动自行车被盗案。10月17日，万柏林警方通报了相关案情。

10月15日下午，兴华责任区刑警队接到王先生报警称，他停放在漪汾街一家商场门口的电动自行车被盗。接到报警，民警立即调取案发地周边公共视频，发现是一名中

年男子将车偷走。随后，民警不断扩大视频调取范围，一路追踪，将嫌疑人的落脚点锁定在线材厂附近小区。同时，在分局网安大队民警的协助下，民警确定嫌疑人姓李，就住这个小区，随即前往抓捕，但却发现李某并不在家中。于是，民警守株待兔，在李某家周围隐蔽蹲守，终于在4小时后将其抓获，并在其家中发现了另外4辆被盗电动自行车。

目前，李某已因涉嫌盗窃被刑事拘留，民警正在积极查找失窃电动自行车的主人。

强行变道躲探头 引发事故负全责

本报讯（记者 张晋峰）驾驶人王某违法占用应急车道通行，看到摄像头后，怕受处罚，于是强行变道，结果引发交通事故。10月17日，山西高速交警五支队通报相关情况，向大家发出警示。

10月1日6时，高速交警五支队三大队接到报警称辖区二广高速发生一起两车剐蹭事故。交警很快赶到现场，通过调取行车记录仪并询问双方当事人查明事故原因。原来，驾驶人王某为图方便，违法占用应急车

道通行，行驶到事发路段时，怕被前方摄像头拍摄，于是在未仔细观察的情况下强行变更车道，结果与后方正常行驶的车辆发生剐蹭。据此，交警认定王某负事故全部责任，并对其违法占用应急车道的行为作出罚款200元、记6分的处罚。

高速交警提醒大家，应急车道是救援通道，更是生命通道，违法占用应急车道不仅会耽误抢险救援，还可将自己与他人置于险境，请大家自觉遵守交通法规，安全文明出行。